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a b j n a m e n t e l e
$ Pentru Sibiiu :
j 1 lună 1 cor. 70 ban lU an 5 cor., */, an 10 cor., 1 an 20 cor. 

Fentru ducerea a casă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru inonarclile :
1 lună 2 cor. 40 Uni, */« an 7 cor , '|3 an 14 co r , 1 an 28 cor.

Peafrii ltouiâuia şi străinătate:
‘/4 an 10 franci, >/8 an 20 franci, 1 au 40 franci.

Abonamwtele se fac numai plătindu-se înainte.

Drepturile noastre.
VIII.

(/>.) în 5 Maiu 1848 a fost subscris 
din. partea împăratului Ferdinand res- 
crijptul preaînalt, prin care dieta Ar
dealului era convocată la Cluj, pe 29 

r »  aiu. Delegat al Coroanei a fost numit 
generalul Puchner din Sibiiu. La dietă 
au fost chemate »ce/e trei naţiuni ale 
marelui nostru principat Transilvania«, 
ear’ deliberării dietei au fost supuse 
următoarele obiecte:

1. Dieta să facă candidarea pentru 
postul unui cancelar de curte, 
j 2. Dieta să facă alegerea unui pre
sident la tabla din Ardeal.

3. Dieta se discute chestia unirii j 
Ardealului cu Ungaria.

4. Dieta să aducă lege cu privire 
la raporturile dintre proprietari şi iobagi.

5. Dieta să voteze o lege despre 
egala împărţire a sarcinelor publice, fără 
privire la persoană.

6. Dieta sé pună în discuţie un 
proiect de lege prin care sé se poarte 
de grije de starea Valahilor, cari lo- 
cuesc o mare parte a marelui principat 
Transilvania, — atât cu privire la 
drepturile cetăţeneşti, cât şi la cele re-

7. Dieta să presenteze Monarchului 
o lege despre libertatea de presă.

Din acest program de muncă, sta
bilit din partea Coroanei pe seama dietei 
din Cluj, vedem, că Coroana ştia foarte 
bine că uniunea e lucru foarte asupritor 
pentru Români, şi d ^ e e e a  a îndrumat
stat. nie ţăriîT'SS iscHÄ^e şi c : 
română, şi dacă decretează uniunea să 
o facă astfel, ca ea să fie suportabilă şi 
pentru majoritatea ţării, pentru Români.

Şi să nu trecem cu vederea, că Co
roana a dispus să se facă astfel, în
ainte de a cunoaşte dorinţele şi preten- 
siunile Românilor, cari numai în adu
narea mare naţională dela Blaj au fost 
stipulate.

Ştim însă ce a făcut dieta din Cluj! 
Pusă sub presiunea celui mai mare te
rorism, pentru-că Ungurii ameninţau cu 
revoluţie dacă nu se face uniunea: a 
pus ântâiu acest obiect în desbatere şi 
a decretat uniunea, trimiţând iute Mo
narchului legea spre sancţionare.

Când s’a presentat delegaţiunea 
Românilor în faţa Monarchului pentru 
a-’i presenta hotărîrile adunării naţio
nale din Blaj spre aprobare şi sancţio

nare, chestia uniunii era tranşată, pen- 
tru-că Monarchul o sancţionase. De 
aceea, Coroana nu putea da altă reso- 
luţiune petiţiunii Românilor, decât aceea 
pe care a dat-o, şi care sună astfel:

— Dat fiind, că rugarea supuşilor 
mei de origine română, compusă în 
conferenţa lor dela Blaj, e resolvată 
prin uniunea Ardealului cu Ungaria, de
cisă de atunci în unanimitate în dieta 
Ardealului, ear’ din partea mea deocam
dată sancţionată prin art. 7 de lege al 
ultimei diete maghiare: mă bucur că 
pot asigura pe representanţii adunaţi 
aici, că prin respectivul articol de lege, 
care acoardă tuturor locuitorilor din Ar
deal, fără deosebire de naţionalitate, 
limbă şi religiune, aceleaşi libertăţi şi 
aceleaşi îndreptăţiri, s’a satisfăcut în 
mare parte dorinţelor lor. Bunăstarea 
lor viitoare depinde deci numai dela 
esecutarea acestei legi. De altcum pri
mesc esprimarea sentimentelor de ne
clintită credinţă şi alipire şi vă asigur 
de graţia şi bunăvoinţa mea regală».

Din răspunsul acesta vedem, că 
uniunea a fost sancţionată numai »deo
camdată* ; ceea-ce însemnează că: sub 
greutatea evenimentelor. Vedem mai 
departe, că Coroana a înţeles-o astfel, 
ca prin ea să ajungă în posesiunea tu
turor libertăţilor şi îndreptăţirilor toţi 
locuitorii ţării, fără deosebire de limbă 
şi religiune.

Delegaţii naţiunii române au ţinut 
să presenteze şi o a doua petiţiune Mo
narchului, punendu-’i de nou la inimă 
justele pretensiuni ale poporului român, 
şi la această petiţiune Monarchul a răs
puns în 23 Iunie 1848 astfel:

»Cu deosebită plăcere primesc asi
gurare)». despre neclintita credinţă a su
puşilor mei români din Ardealul, îm
preunat acum cu Ungaria, şi în legă
tură cu resoluţia mea din 11 Iunie vă 
împărtăşesc, că la propunerea ministe
rului meu unguresc naţionalitatea 
voastră va Ji asigurată prin o 
lege specială, şi de ridicarea şcoa- 
lelor naţionale se va purta de grije. 
Coordinarea bisericei gr.-neunite cu cele
lalte biserici din ţeară, aşa cum cereţi, 
precum şi acoperirea trebuinţelor voa
stre bisericeşti şi şcolare din budgetul 
statului e acordată prin art. de lege 20; 
împărţirea egală a impositelor prin art. 
de lege 8; ştergerea iobăgiei şi a ză- 
ciuielii prin art. de lege 9; libertatea 
de presă şi judecătoriile cu juraţi prin 
art. 18; înarmarea poporală prin art. 22 
ale dietei maghiare din urmă. Ministrul 
meu ungar va purta de grije, ca plân-
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sorile voastre locale să fie esaminato şi 
resolvate, ca supuşii mei români sé fie 
aplicaţi în toate ramurile administra
ţiei publice, în raport cu numărul şi 
facultăţile lor; tot aşa cum şi eu aştept 
dela voi, să fiţi supuşi Coroanei mele 
ungare, şi să evitaţi tot ce poate pro
voca neînţelegere; pentru-că numai buna 
înţelegere cu concetăţenii voştri vă poate 
asigura plăcerile libertăţii acordate din 
partea mea. Rămân cu -bunăvoinţă şi 
graţie regală al vostru binevoitor Fer
dinand*.

Eată o formală promisiune şi tot
odată şi un angajament, luat din par
tea guvernului unguresc faţă de Co
roană, că naţionalitatea noastră 
va ji asigurată prin o lege spe
cială, după care aşteptăm însă şi astăzi. 
Să nu ni-se spună, că promisiunea e fă
cută din partea împăratului Ferdinand, 
care abzicând de tron a eşit din obli- 
gamentul în care intrase; pentru-că e 
de obşte cunoscut, că cuvântul Domni
torului e cuvânt sfânt, care obligă şi pe 
urmaşii sei. Dacă Domnitorul, din anu
mite motive, nu-’şi poate împlini cuvân
tul dat, îl împlineşte urmaşul seu, cel 
nemijlocit, sau celalalt — acela care 
poate, şi căruia îi permit împrejurările 
şi situaţia politică. Şi tocmai împăratul 
Ferdinand a regretat mai mult, că nu 
’i-a fost dat să-’şi împlinească promisiu
nea faţă de Români, după-cum vom 
vede din cele următoare.

D in  B ucureşti.
— Meeting de protestare. — Moţiu

nea. — Telegramă Regelui 
Carol. — VorbiţiI« dlui L  

Rusii. —
Bucureşti, 20 August n.

Acţiunea diplomatică, începută cu 
atâta energie de cătră guvernul român 
în chestiunea crimelor bulgăreşti, a avut 
un adânc răsunet în opiniunea publică 
a României. Meetingul de protestare, 
convocat şi ţinut Duminecă în Bucureşti, 
în urma iniţiativei unui comitet de stu
denţi, a avut un strălucit succes, a fost 
ceva ne mai văzut până acum în capi
tala României.

De dimineaţă capitala era frumos 
pavoasată cu drapele tricolore şi avea 
aspectul ca-şi-când ar fi fost o mare săr
bătoare naţională.

Conform programului stabilit din 
vreme, studenţii şi societăţile au înce
put să se adune în aleia principală a 
grădinii Cişmegiu. După ameazi pe la 
orele 2, mii de oameni se adunară în 
Cişmegiu.

Până la orele 3 veniseră în gră
dină şi societăţile, cu drapele, cari anun
ţaseră că vor lua parte la meeting. Am 
remarcat Liga culturală, Societatea ma- 
cedo-română, Societatea macedo-cuţo- 
română, Societatea măcelarilor, Societa
tea tapiţerilor români, Societatea func
ţionarilor comerciali. Apoi a urmat o 
tablă mare purtată de patru oameni, 
având inscripţia: Mişcarea meseriaşilor 
români din întreagă ţeara. Pe urma 
acestei table au venit zeci de societăţi 
de meseriaşi cu drapelele lor, anume : a 
meseriaşilor căruţaşi, a tâmplarilor, a 
pictorilor, a dulgherilor, a constructori
lor, etc. Apoi au urmat societăţile lu
crătorilor de confecţiuni militare, Dacia- 
Traiană, a vânzătorilor de ziare, etc.

In acest timp musica întona »De- 
şteaptă-te Române< şi se vindea ziarul 
de ocasie »Jos asasinii/«

La orele 3 şi jumătate se formează 
cortejul spre a merge la Dacia.

Eşind din grădina Cişmigiu impo- 
santul cortej străbate bulevardul Elisa- 
beta, calea Victoriei şi strada Carol până 
la piaţa Sf. Anton.

Miile şi miile de oameni, cari for
mau cortejul, strigau: »Jos asasinii! 
trăească România!« Pe tot parcursul, 
comunicaţiunea trăsurilor şi a tramvaielor 
a fost întreruptă. Lumea de pe la fe- 
restri şi balcoane striga ura, în timpul 
trecerei cortej ului.

Când cortejul a ajuns în piaţa Sf. 
Anton, sala Dacia era literalmente plină.

La orele 4 se începe întrunirea
în sală.

în urma propunerii unui student, 
dl Eliad, soerui regretatului Stefan Mi- 
hăileanu, este aclamat preşedinte.

Dl Eliad cu ochii plini de lacrămi, 
mulţumeşte îp câteva cuvinte pentru acea
stă onoare ce ’i-s’a făcut.

Iau rînd pe rînd cuvântul d-nii C. 
Brăescu, Victor Arteni, Take Poliorat, 
d şoara Olga Ionescu, deputatul I. Bră- 
tescu, deputatul Aurel Iliescu, sculptorul 
Bălăceseu, cari înfierează în termini 
energici purtarea mişelească a Bulgarilor 
faţă de noi Românii.

Se ceteşte apoi o protestare a Al
banezilor din capitală în contra Bul
garilor.

De oare ce nici un sfert de public 
nu putea încăpea în sală, s’au mai ţinut 
cuvântări şi în grădina Dacia, sub pre
şedinta dlui D. Butculescu. Au vorbit 
şi aici d-nii Luca Rusu, Victor Arteni, 
O. Naum, Spireanu, O. Docea, Urzică, 
Frâncu, deputatul I. Brătescu, cari de- 
asemenea au arătat sălbătâcia Bul
garilor.

Ambele întruniri au votat o mo
ţiune prin care se înfierează atitudinea 
Bulgarilor, se aprobă purtarea guver
nului român, se denunţă Europei sălba
tecii cari au turburat liniştea României 
şi se învită presa să deschidă liste de 
subvenţiune pentru ridicarea bustului 
lui Mihăileanu.

I S ’au cetit mai multe telegrame de 
I aderare la resoluţiuniie meetingului.

întrunirile terminându-se, s’a for- 
' mat cortejul pentru procesiune, cu mu

sica în frunte. în urale nesfîrşite şi în 
strigăte de: »Jos asasinii!« cortejul per- 
curge stradele Bărăţiei, Lipscani, calea 
Victoriei, Bulevardul Academiei şi strada 
Regală.

Cortejul merge în faţa palatului. 
Aici toată lumea cântă »Trăească Re
gele!* cu capetele descoperite, ear' dl 
Take Policrat dintr’o trăsură pronunţă 
câteva cuvinte.

Manifestaţia este impunătoare.
Apoi în aceeaşi ordine, imensul 

cortej străbate stradele Academiei şi 
Regală, calea Victoriei şi ajunge în faţa 
Ligei, strada Nouă.

Aici studentul Brăescu spune că 
s’a trimis M. S. Regelui la Sinaia o te
legramă, comunicânduse Suveranului 
măreaţa întrunire ţinută în capitală şi 
dorinţa poporului de a se obţine satis
facţie dela Bulgari.

Cortejul de nou se pune după 
aceea în mişcare şi se opreşte în faţa 
statuei eroului dela Călugăreni. Au 
vorbit aici d-nii Arteni, Spireanu şi un 
student macedonean. O voce din mul
ţime strigă: La Mihăileanu acasă ! —■ 
inaintea locuinţei lui Mihăileanu vor
besc d-nii C. Brăescu şi D. Butculescu, 
deputat, N. Burlănescu-Alin, consolând 
nefericita soţie a regretatului patriot. 
De aici mulţimea se risipeşte în linişte. 

*
Imposanta adunare, la care au par

ticipat peste patruzeci de mii de oameni 
a votat cu mare însufleţire următoarea
moţiune :

»Cetăţenii capitalei şi studenţimea 
universitară, întruniţi în ziua de 6 Au
gust 1900 la un nlare meeting naţional, 
pentru a protesta împotriva barbariilor 
şi asasinatelor mişeleşti săvîrşite de 

x B.uJgari pe teritorul ţării româneşti, în
fierează cu cea mai mare energie pur
tarea incalificabilă şi criminală a popo- 
ruhii bulgar, din sînul căruia s’au re
crutat bande de asasini, care acum vin 
să răsplătească cu gloanţe şi lovituri 
de cuţit sacrificiile făcute de poporul 
român la 1877 la Plevna şi la Griviţa 
pentru independenţa Bulgariei ingrate 
de azi.

Denunţă în acelaşi timp în faţa 
Europei civilisate criminala purtare a 
poporului şi guvernului bulgar şi o 
face atentă asupra purtării anarcliice şi 
banditeşti a acestor mongoli care nu 
cruţă pe nimeni numai pentru a-’şi să
tura pofta lor de cucerire cu ori-ce preţ. 
Aprobă atitudinea demnă şi energică a 
guvernului român, în chestiunea con
flictului bulgaro-român, şi-’l învită să 
procedeze cu aceeaşi energie până-când 
onoarea şi demnitatea naţională ne vor 
fi pe deplin satisfăcute; până-când asa
sinii bulgari şi organisătorii de complo
turi criminale vor înfunda temniţele şi 
ordinea se va restabili în toată Bulgaria

FOIŢA „TRIBUNEI1’

N U V E L E  A R A B E .
De
M y rla m  H a rry .

VI.
Fântâna din Silloah

(Urmare şi fine).

Din înălţimea colinei femeile din 
harem dominau mulţimea făr’ a fi su
părate de curiositatea străinilor. Câteva 
din ele îşi lăpădaseră haikul, ear' Li a 
îşi scoase vălul, care îi ascundea frum- 
seţa ângerească a feţei ei.

Ii plăcea să se uite jos în vale, să 
vadă dedesubtul ei cârdul de copii cari 
încălecaseră pe spinarea mamei lor, în 
care bătaau ca într’o dobă cu picioarele 
lor goale. Alţii ţipau să-’ţi spargă ure
chile şi se acăţau de fustele femeilor eu
ropene şi pe cari babe de-ale lui Silva, 
cu cămaşa lor groasă străpunsă de vîr- 
ful ţîţelor, le opriau în drum spre a le 
vinde cremene şi alte feluri de petri în 
contra sterilităţii, sau talismans şi bu
ruieni pentru deochiu. Şi Lia fu atinsă 
în pudoarea ei de copilă şi de musul
mană de aceste străine, cari se primblau 
prin mijlocul bărbaţilor cu faţa desco
perită, cu trupul strîns în chingi.

Vânzătoare de ciaiu circasiene, cu 
mânecile largi, cu pantaloni strimţi, dan
sau, în mâni cu ţimbale damaschinate 
de cari se serviau ca de nişte castagnete, 
în vreme-ce rivalii lor, negustorii de

zamă de curmale, îşi ciocniau păhărele 
acoperite pe din afară cu smoală.

Lia, puţin emoţionată, căuta cu 
sfiiciune din ochi o gondură de rnătasă 
albă, care acoperea o tunică de catifea, 
încheiată în nişte butoni de agată. De
odată obrajii ’i-se înroşiră, braţele şi ine
lele începură să-’i ţîngănească cu voioşie 
şi aplecată puţin înainte, ea contempla 
cu îndrăzneală printre grămada de c if- 
tane, de toge şi gondure pe gondura 
cea mai frumoasă.

Mândră la început de nepăsarea 
logodnicului ei, la urmă începu să se 
supere de indiferenţa lui. Ou toate ace
stea el o ştia că-’i aicia, cu femeile din 
nobleţă; nu făcea ea oare nici măcar 
o privire? Oare îi era de ajuns unui 
ainore3at numai ceea-ce-’i Bpusese de 
dîusa mijtocitoarea?...

El se ridicase de pe taburetul pe 
care şedea, şi răsucind în mână mătăniile 
de ambră, se primbla prin mulţime în
cet, c’un aer grav şi plictisit. Ea îl ur
mărea cu privirea, crezând că el numai 
se prefăcea, dar’ că o observă cu coada 
ochiului cu cea mai mare băgare de 
seamă.* Şi în ochii ei mari, negri ca 
cărbunele, se cetia atâta dragoste şi 
atâta speranţă, că un tinăr, care stătea 
cu spatele răzimat de-un măslin, visa 
contemplând-oi..

Gondura de mătasă albă se apro- 
piâ de un grup de Europene. Lia uimită, 
îşi aducea aminte că logodnicul ei stă
tuse şi la Cair, unde obiceiurile-’s mult 
mai libere. Ea îl văzît oprindu-se, şi 
prunelele lui aşa de leneşe şi lipsite de 
orice curiositate adineaori, acum se 
aprinseră, par'că se însufleţiră, dinaintea 
unei femei tinere, ou formele graţioase,

care se legăna de creanga unei ramure. 
Occidentala observă pe tinăr; el trebue 
se-’i fi plăcut, căci îi surîse şi-’şi accentua 
mişcările. El nu se duse de acolo. O 
contempla şi o espresie necunoscută pen
tru Lia se aprindea în ochii lui cei ne
gri şi catifelaţi.

Străina îşi desprinse o roză dela 
cingătoare şi ’i-o aruncă. El o ridică 
de jos, o ţinu un moment între degete, 
apoi încet o străcurâ printre micii bu
toni de agată sub tunica lui de catifea...

Şi Lia, din înălţimea perinuţelor ei 
de brocart, încărcate cu aur, continua a 
privi la furnicaroa mulţimii. Dar’ 'i-se 
părea că soarele se întunecase, că toate 
colorile se stinseseră. Tunicele, burnu- 
zele, gondurele se agită, filfăe întune
coase, ca nişte aripi de lilieci. Derbukele 
şi trimbiţele sună, umplând aerul de su
nete jalnice şi în vale isvorul Silloah 
rostogolea valuri de cenuşă spre valea 
Gehenei...

Pe culme, pe coastă şi în vale, 
serbarea continuă. Nişte exalaţiuni în
cărcate de mirosuri aţîţătoare şi o căl
dură, un neastîmpăr din ce în ce cre
scând sgudue mulţimea. Rîseto se ame
stecau cu înjurături, strigăte prin cari se 
chemau unii pe alţii, ţipete, chiuituri se 
încrucişau, vorbe de tot felul şi de tot 
înţelesul, rostite în toate limbile şi în 
toate idiomele.

Sus pe munte se auziau cântece, 
însoţite de musica ţimbalelor. Apoi, din 
vreme în vreme, câte-o notă lungă şi 
ascuţiţă despica acest tumult. Era cân
tecul logodnicilor turci, pe care sclavele 
îl cântau legănând pe Lia pe un dulap 
legat de unul din măslini.

— Ai!., ai!.. Iu!., Iu!..

3.
Când noaptea începe a se coborî 

pe valea Cedronului, mulţimea, şovăind 
îmbătată de o zi de libertate şi de apă, 
se urca printre cimitere până la oraşul 
deşert şi pustiu de sus. Umbrele se în
tindeau peste morminte. Poporul merge 
clătinându-se, împletecindu-se printre 
petrile mortuare, isbindu-se de lespezile 
trântite pe jos, se învîrtea în loc în 
jurul coloanelor sfărîmate. Şi îmbrăcat 
în vestminte subţiri şi fără coloare ca 
nişte giolgiuri, tremurând ca nişte spectre, 
cortejul acesta părea o procesiune de 
fantome înviate, pe cale spre Ierusalim, 
spre Ierusalimul morţii, pentru a-’şi 
relua locurile de mai nainte.

La capătul văii Iosafatului un alt , 
cortej ciudat se ivi. Erau leproşii, 
cari îşi reclamau şi ei partea lor dela 
serbarea isvorului Silloah.

Şeful lor, puternic încă, mergea în 
capul lor pe strîmta cărare care se urcă 
pe colina de lângă marginea prăpastiei. 
Ceialalţi, şchiopi, ologi, spriginiţi în cârjă, 
ca nişte trupuri gata să se sfărîme, se 
tîrăe înapoia lui, — lung lanţ dureros!..

Pe pajiştea înflorită, încă caldă de 
mângâierea catifelelor şi brocartelor 
cari o acopereau mai adineaori, leproşii 
şi leproasele îşi întindeau zdrenţele lor 
scârboase şi în aerul adineaori parfu
mat de atmosfera mirosurilor aţîţătoare 
a haremurilor, ticăloşia lor răspândea o 
putoare greţoasă.

Ei îşi aduseseră cu dînşii lăturile 
şi fărmăturile ce li se aruncaseră de 
pomană în zilele de sărbătoare prin ci
mitere şi pe deasupra zidurilor oraşului.

Şi în juru-le cânii lor murdari şi putu- 
roşi alergau pe colină şi-’şi culegeau 
resturile dispreţuite şi aruncate de stă
pânii lor. Şi împărţeala aceasta dreaptă 
a ticăloşilor acestora cu cânii, făcea pe 
şacalii din câmpie să urle de poftă.

Când umbra acoperea munţii, leproşii 
fac din arbori crengi pe cari le ung cu 
smoală şi le dau foc, ca unor ruguri 
uriaşe. Şi la lumina aceasta roşie, care 
face să se înflăcăreze munţii, schilozii 
încep o sinistră bacanală.

Membre mutilate şi degete sgârcite 
băteau măsura şi învîrteau trimbiţele; 
picioare strîmbe şi fără degete săreau în 
aer cu nişte scălâmbăieri caraghioase; 
voci răguşite, glasuri scârţâitoare, altele 
stînse, râgăiau un cântec infernal şi sub 
lumina fâlfăietoare şi fumegândă a flă
cărilor, se ivia gaura neagră şi căscată 
a unui nas dispărut dela locul lui, guri 
strîmbe cu gingiile mâncate se răsuceau, 
se căscau şi sub nişte frunţi ânguste şi 
întrate în lăuntru, palpitau globi stinşi, 
pământoşi, fără sprâncene şi fără 
gene....

Rugurile se stingeau unul după 
altul fumegând, cânii hămăiau la stele, 
şacalii din câmpie urlau...

Leproşii amuţiseră.
O nostalgie, un dor nepotolit de 

zilele fsricite de altă-dată îi cuprinsese 
şi desperarea de soartea lor fără leac 
le rodea sufletul.

Şi se lăsară 6ă alunece în vale 
spre isvorul dela Silloah, a cărui rö* 
eoare îi chema.
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prin desfiinţarea comitetului revoluţionar 
macedo-bulgar.

Poporul român cere satisfacţie de
plină; aceasta este voinţa lui supremă 
şi guvernul român nu trebue şi nu va 
pute se procedeze altfel, decât conform 
voinţei poporului român.

Hotăresc în acelaşi timp sé gră
bească ridicarea bustului marelui patriot 
Stefan Mihăileanu, invitând toată presa 
se deschidă chiar de mâne liste de sub
scripţie pentru acest scop. Hotăresc sé 
susţină prin toate mijloacele putincioase 
societatea de cultură macedo-română 
cât şi ziarul »Peninsula Balcanică«, cari 
vor fi menite sé însufleţească pe fraţii 
noştri macedoneni; sé ducă lupta cu 
bărbăţie pentru realisarea idealului lor 
care este şi al nostru.

Hotăresc sé ducă lupta înainte
Eână-când bătrânul vultur din Sinaia, 

ravul şi înţeleptul nostru Rege, cât şi 
poporul român se vor puté făli, că 
onoarea şi demnitatea lor au fost satis
făcute pe deplin.

*
Telegrama trimisă Regelui Carol la 

Sinaia e de următorul cuprins:
M. S. Regelui României

C a ste lu l Peleş. 
Sire! 40.000 de Români adunaţi 

astăzi în capitală în meeting naţional 
înfierând mişeleasca asasinare a mare
lui patriot Mihăileanu şi conspiraţiile ne
sănătoase ale comitetului macedo-bulgar 
din Sofia, pe teritorul României, s’au 
adunat apoi în faţa palatului regal pen
tru a aclama pe marele căpitan, vitea
zul din 77, în jurul căruia stau gata să 
dee din nou dovada vitejiei şi a doru
lui nestrămutat de a fi elementul de or
dine în Balcani.

Să trăeşti, Sire, şi să dee Dumnezeu 
să ne conduci încă de multe-ori cu glo
rie sub sceptrul tău.

Comitetul studenţesc de iniţiativă: 
R in c u le s e u ,  A r  ten ie , B ră e se u ,  

N a n i ti, Cor b e a tm , L u c a  R u s i i .
*

Dintre oratorii întrunirii dl L. 
Rusu a vorbit în numele Ardelenilor, ro
stind următorul discurs:

Domnilor l
Daţi-’mi voe ca la protestul vostru 

să alătur şi glasul Ardelenilor. Pe focul 
inimilor voastre nu voesc se arunc oleu; 
focul revoltei noastre îl simt şi văd că 
nu are lipsă de vorbe bine ticluite, el e 
aprins de însuşi geniul nostru naţional; 
de geniul bun, nobil şi blând, dar’ laş 
nici-odată. Focul revoltei voastre îl 
aprinde geniul naţiunii, care planează 
asupra capetelor noastre strigând : Rés- - 
bunare! Răsbunare! Acest geniu bun, 

^ nobil şi blând dar laş nioi-odată, ne 
poartă cu închipuirea în strada Liniştei, 
unde sângele nevinovat nu se şterge 
nici prin apa curată a cerului, căci sân
gele numai prin sânge se spală! Acest 
geniu al neamului nostru ne face să 
auzim suspinele şi plânsul unei familii 
ameninţate de miserie, ne face să vedem 
chipul mort şi învineţit al nefericitului 
Mihăileanu. Ne îngrozim de toate ace
ste vedenii, închidem ochii, astupăm ure
chile, încleştăm fălcile, dar' de giaba! 
geniul singur vine, ne deschide gura şi 
fără să vrem strigăm: în laturi cu bună
voinţa şi dragostea de vecinii mişei! de 
azi süntem oamenii răsbunării!

Se pare că începe a se stinge în 
noi tot sentimentul umanitar faţă de 
acest popor de bandiţi laşi, cari răsplă
tesc atât de mişeleşte: binefacerile, la- 
crămile şi Bângele din care e împletită 
coroana ţării lor. Auzim glasul fraţilor 
Macedoneni cum strigă: scăpaţi-ne! Chiar 
eroii martiri dela 77 pace în morminte 
nu mai au, ne chiamă şi ei strigând: 
Veniţi şi duceţi pulverea oaselor noa
stre ciuruite de gloanţe în pământul 
uşor al patriei, căci prea e grea glia 
ţării acestui neam sălbatic şi trădător. 
Amintirile trecutului depărtat până a 
celui mai apropiat de ieri ne strigă: 
Răsbunare! Sus Români, ochii în patru 
şi ţînta la mir !!

Cine poate rămâne rece în faţa 
sălbătăciilor bulgare, cine poate rămâne 
rece în faţa uneltirilor grozave a ban
diţilor ce-’ţi omoară cetăţenii şi ame
ninţă oamenii legii, ce voesc să-’ţi spargă 
ântâiul penitenciar al capitalei şi să 
arunce în aer pulveriile armatei?!

Aici nu amintirea zilei de ieri, aici 
grija de azi şi de mâne, aici pericolul 
ţării şi demnitatea neamului te mormează 
şi revoltă. Glasul ţării primejduite, a 
demnităţii nesocotite ne revoltă şi aprinde, 
acest glas sfânt şi puternic ne chiamă 
la muncă şi răsbunare. Fiii ţării sünt 
datori să răspundă ia acest glas aşa 
cum d-voastră răspundeţi, cu tărie şi 
sfinţenie. Dar’ nu numai fiii ţării, ci fiii 
întregului neam una trebue să fie. Astfel 
şi este! Indignarea şi revolta noastră 
trece peste marginile ţării, străbate până 
în colţurile cele mai depărtate ale ro
mânismului.

Cu voi alăturea simte tot Românul, 
cu voi alăturea simte mai ales Românul 
ardelean, care nu poate uita serviciile 
ce ’i-le-aţi făcut şi faceţi. Sünt străin 
după legile politice, dar' sünt al vostru 
după legile fireşti şi, dacă soartea va 
hotărî, voiu fi ântâiul voluntar al ar
matei române!l Dar’ aici e datoria 
guvernului, datoria noastră e să-’i dăm 
ajutor prin însufleţirea noastră şi să nu 
lăsăm să ni-se stîngă revolta ce azi ne cu
prinde. Datoria noastră este, ca până-ce

mai domnesc zile de pace să jertfim 
pentru memoria şi familia lui Mihăileanu, 
pentru susţinerea »Revistei Balcanice«; 
să jertfim în zilele de pace pen tru şcoala 
şi biserica dela Pind, care lucrează la 
renaşterea fraţilor macedoneni.

Jos Bulgarii! Trăească România!

Revistă esternă.
Evenimentele din China.

Se constată, că trupele aliate au 
trebuit să lupte o zi întreagă, ca să 
poată întră în Peking, unde apoi s’a în
ceput o luptă crâncenă de stradă. De- 
tailurile însă despre luptă şi despre alte 
întâmplări din Peking lipsesc până acum.

Puterile sünt îngrijate de proceda
rea Angliei. Zilele aceste au debarcat 
în Shanghai 2500 de soldaţi englezi. Re
feritor la încurcălile, ce se pot naşte din 
acest pas separatist al Angliei, Delcassé, 
ministrul de esterne al Franciéi a accen
tuat la un banchet dat în onoarea lui 
în Foix, că puterile trebue se-’şi reducă 
pretensiunile în China şi trebue se în- 
cunjure tot, ce ar da ansă la stricarea 
unităţii şi bunei înţelegeri dintre ele. 
Ziarele franceze cred, că aceasta este o 
admoniţie dată Angliei.

Despre evenimente avem următoa
rele depeşe:

P e te rsb u rg , 20 August n.
Ţarul a trimis generalului Lenievici 

următoarea depeşă în Cifu:
Gratulez din inimă pentru ocupa

rea repede a Peking-ului. Trupelor sibi- 
riene le trimit mulţumită mea ferbinte. 
Fă arătare admiralului Alexiev despre 
toţi, cari au escelat.

L o n d ra ,  20 August n.
Admiralul Bruce telegrafează din 

Cifu, că: o parte din Peking e în flă
cări. Lupta pe strade continuă. Prinţul 
Yung a împedecat fuga împărătesei. Ali
aţii bombardează oraşul intern, fortifi
cat, unde Chinezii fac resistenţă.

R om a, 20 August n.
Agenţiei Ştefani 'i-ee anunţă din 

Taku, cu datul de 18 1. o., că conform 
ştirilor soaite din Peking, pe strade con
tinuă lupta. Aliaţii au început bombar
darea părţilor de oraş, cari fac resi
stenţă.

B e r l in ,  20 August n.
»Kleines Journal« anunţă, că am

basadorul chinez din Berlin a primit 
ştire dela Li-Hung-Ciang, că văduva îm
părăteasă şi curtea sünt pe cale spre 
internul imperiului.

B ru jc e lla , 20 August n.
O depeşă din Shanghai anunţă, că 

Li-Hung-Ciang ’şi-a esprimat înaintea 
consulilor temerea, că văduva împără
teasă şi prinţul Tuan vor înscena o 
nouă răscoală contra străinilor în inter
nul imperiului.

B ruocella , 20 August n.
Li-Hung-Ciang a avut o întreve

dere cu consulii în chestia debarcării 
trupelor engleze. Li a deolarat, că 1000 
de soldaţi sünt suficienţi pentru susţi
nerea ordinei, altcum poate Bă isbuc- 
nească răscoala şi în China-sudică.

(Urmare şi fine).
Acum cer scusele binevoitoare ale 

ven. adunări, când cutez a asera că un 
călător va esperia cu durere că de pe 
mesele multor inteligenţi români lipsesc 
cu totul ziarele române şi din biblio
teci productele literaturii române, şi 
sünt înlocuite cu ziare şi opuri de uite 
limbi, până-când susţin ca un adevăr 
necontestabil, că nutremântul spiritual 
corăspunzător inimii şi sufletului fiecă
ruia neam înainte de toate sünt produc
tele literaturii sale, pentru-că fiecare 
neam în limba sa trăeşte şi înfloreşte.

On. adunare! Toţi süntem fiii uneia 
şi aceleiaşi mame naţiuni, pentru-că toţi 
i-am sbătut pieptul ei sguduit de furtu
nile secolilor, deci toţi datori süntem a 
ne înrola ca membri sub drapelul: 
»Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, a căreia 
misiune sublimă este ridicarea stării spi
rituale şi materiale şi a prestigiului nea
mului român. Bardul naţiunii ne roagă : 
vorbiţi, scrieţi româneşte pentru Dum
nezeu, ear' eu adaog : simţiţi, cugetaţi şi 
lucraţi româneşte pentru Dumnezeu.

După acestea mulţumind veneratei 
adunări pentru preţuita atenţiune, cu 
care m’a condonat, implorând lumina şi 
ajutorul harului ceresc peste lucrările 
zilei noastre de azi, — am onoare a de
clara adunarea de deschisă«.

Vorbirea a fost urmărită de resa- 
lutări frenetice. Din raportul anual s’a 
văzut, că comitetul ţine legături strînse 
cu comitetul central general, face dis- 
posiţiuni pentru a înfiinţa biblioteci po
porale şi agenturii

Despărţământul are la disposiţie un 
fond cultural de 1767 coroane, că nu 
peste mult fondul cultural se va aug
menta cu lăsămentul lui I. Nechita de
20.000 coroane. Comitetul vă publica 
concurs pentru două premii: de o vacă 
cu viţăl şi o scroafă, cari se vor da în
văţătorilor mai meritaţi.

La finea adunării s’au împărţit în
tre popor cărţi bune şi folositoare. Aici 
ţin a aminti, că s’a observat foarte ecla
tant efectul bun ce a produs în inima 
poporului aceste sărbări, cari au con
tribuit mult la luminarea şi înţelepţi- 
rea lui.

După ameazi la 3 ore prânz co
mun de vre-o 100 persoane, dame şi 
bărbaţi. Au toastat A. Barboloviciu, vi
car, pentru Maiestatea Sa şi Archiereii 
români. A. Cosma, pentru »Asociaţiune« 
şi comitetul aceleia. Gavriil Trif, pen
tru conducătorii căuşelor române din 
Sălagiu. G. Pop de Băseşti, A. Barbo
loviciu, A. Cosma, Dr. Mihaiu Pop, pen
tru preoţime. Aug. Vicaş, pentru po
por. Graţian Flonta, pentru harnicul 
preot Laurenţiu Sima, căruia ’i-se poate 
mulţumi aranjarea acestor sărbări.

Resultatul material în anul acesta 
n’a ajuns măsura celor trecuţi, de oare-ce 
fiind tot în aceea zi astfel de adunare 
în Sanislău, mulţi din aparţinătorii ace
stui despărţământ au mers acolo, însă 
cel moral a fost sublim, punându-se din 
nou la cale mijloace pentru susţinerea 
şcoalelor, lăţirea culturii şi deşteptarea 
poporului. Pe viitor la astfel de oca- 
siuni se vor ţină disertaţiuni pentru po
por. Adunarea viitoare a despărţămân
tului şi a Reuniunii femeilor se va ţine 
în Cuceu.

Seara în pavilonul — spre acest 
scop cu multă grije edificat — a fost 
petrecere vială şi însufleţită, ceea-ce în
deosebi caracterisează pe sălăgeni. Şi 
nu fără motiv, căci cine a văzut acest 
loc romantic, damele frumoase şi dră
gălaşe, trebuia să fie voios, — ear’ co
pacii seculari ai vechiului Meseş, sgu- 
duiţ de atâtea vânturi şi furtuni, îm
prejurul căruia cu atâta vitejie se lup
tau oare-când legiunile romane, ştiu să 
şoptească şi de amor şi veselie.

A. L .. .a .

Răspuns la răspuns.
Alba-Iulia, 12 August 1900.

în nr. 133 din a. c. al »2 ribunei* 
dl M. Cirlea din Abrud a publicat un 
cuvânt final pentru a se spăla de pă
catul comis contra limbei române.

E curios acest cuvânt şi logica des- 
voltată nu-’şi4faflă păreche. După-ce 
acum nu mai neagă, că el, ca senator 
în magistratul din Alba-Iulia nu s’a 
mai folosit în oficiu de limba română 
— până la 1878 în us —pentru aceasta 
a lui »netrebnicie« voeşte să mă facă 
pe mine răspunzător — afirmând, că eu 
aş fi făcut începutul prin aceea, că 
numai în preponderanţă am dat reso- 
luţii româneşti. Aceasta nu însemnează 
a părăsi dreptul folosirii limbei, căci 
legea prescrie, că la întrate în limba 
maghiară trebue şi resolvirea să fie în 
acea limbă.

D-lui chiar şi o intrată în limba 
română a resolvit-o în limba maghiară ; 
deci s’a ţinut de revers pe care pretinde 
ca eu să ’i-’l produc, căci atunci va plăti 
cele 2000 coroane pentru casa naţională. 
Dar' acum nici că vrea să ştie de acea
stă promisiune, ci afirmă cumcă un 
atare revers e de natură foarte secretă, 
şi nu se dă nici-odată spre divulgare. 
Aşa a crezut dl Cirlea şi atunci; însă 
cine cunoaşte firea fuduliei maghiare 
îfi va esplica uşor ceea-ce în adevăr 
s a întâmplat, căci doriau ei Bă-’mi do
vedească, cum au aflat toporiştea în 
pădurea românească la toporul, pe care 
ei înzădar încercaseră a-’l mănui contra 
folosirii limbei române.

Nu a fost falsificat acel revers şi 
mie nu ’mi-se joare d-lui, oăoi faptele lui 
dovedesc acea acusâ. Rămâne o curio- 
sitate cererea dlui Cirlea, ca eu să-’i 
produc reversul, care după a lui spusă 
'l-a dat în secret. Numai la actele de 
mine referate se găsesc estrase făcute 
în limba statului, — dar’ la actele lu
crate de el — nu se afla nici un atare 
estras, deci scusa, că ar fi făcute în ca
litate de referent conştienţios — nu 
prinde; pentru-că altmintrelea nu se fă
ceau în limba maghiară, ci la acte ro
mâneşti aveau să se compună în limba 
română. Aceasta ar fi corăapuns cu 
conştienţa unui referent român, — insă 
scopul a fost să poată fi mai târziu 
aplicat în acel post şi alt senator ne
cunoscător al limbei române, ceea-ce s’a 
întâmplat în scurt timp, urmând în acel 
oficiu un neomaghiar, adecă acel prieten 
al dlui Cirlea, care ’i-a aflat numele de 
Czegledi şi făcea prin tipărituri publi
cului maghiar cunoscută invenţiunea 
aceasta. Sünt poveşti a deduce numele 
Cirlea dela nişte macedoneni. Comuna 
Qelna şi Ciora are o mulţime de familii 
cu numele »Cirlea*, deci numai fantasia 
grandomană îl poartă prin Balcani şi 
doreşte înzădar a se face rudenie cu 
Angheleştii din Ciugud. Episcopul An- 
ghel, născut înainte de clădirea fortă- 
reţei A.-Iuliei între ani 1680—1715 nu a 
putut să fie descendent al acelui Czeri- 
grădean. Această poveste enarată de 
dl Cirlea, cu seriositate, — e deamnă 
de rîa>

Este de compătimit dl Cirlea pen- 
j tru finea întimpinării sale, în care se 

trudeşte a se scusa, că mântuirea drep- 
j turilor naţionale nu a atîrnat dela el 
I »netrebnicul*, şi că eu aş fi fost dator 
I eă-’l opresc. Nu spune însă, cum s ar 
: fi putut face acea minune, ca eu să-’i 

direg peana în oficiul de el condus — 
unde eu nu aveam nici un drept a mă 
ingera.

îmi impută, că eu aş fi vorbit de 
j nedemne patimi personale, când am ri

dicat vălul, ca Românii să vadă vermii, 
cari rod la rădăcina stegarului naţional.

E nedrept domnul Girlea, când cu 
atare învinuire mă atacă pe mine, care 
am vorbit adevărul.

Pentru-că el s'a înălţat chiar a face 
afront, sünt silit acum a-’l arăta şi cu 
alte fapte, pe cari le-a comis şi cari îi 
iau putinţa de a se făli cu naţionalis
mul invocat în întimpinările sale.

Adecă, d-sa ca senator în Alba- 
I Iulia a decis în causa orfanală după 

Iosif Sibişan, că fiscalul orăşenesc să 
I intenteze proces de desdaunare contra 
I mea şi a fostului fiscal urban N. Barb, 
I pentru-că nişte orfani s'ar fi păgubit cu 

525 fl. capital din negrija noastră. Pro- 
I cesul s'a intentat şi a mers până la Cu- 
I rie, însă fără-ca ura să-’şi fi putut ajunge 
! scopul, de oare-ce s a dovedit, că acea 
I daună se întâmplase la anul 1866, pe 

când nici eu nici N. Barb nu eram în 
Alba-Iulia. Atâta s’a ajuns, că spesele 
causate nu ni-s’au rebonificat; — dar’ a 
fost destulă mulţumirea morală, că am 
eşit învingători faţă de intrigă.

La anul 1885 dl Cirlea era advo
cat aici în Alba-Iulia şi perzând faţă 
de apărarea mea procesul clientului seu, 
când am dus esecuţia asupra aceluia — 
el n’a ştiut altcum să-’şi ajute, ci a fă
cut contra persoanei mele arătare cri
minală, că eu aş fi abusat cu dreptul 
de esecuţie. Cercetarea făcută sub nu
mărul 6175/1886 crim. de cătră tribuna
lul reg. din Alba-Iulia a dovedit nevi
novăţia mea şi a sistat acel proces scan
dalos, urmat pe basa falsei arătări a 
unui advocat, care azi se laudă în lu
mea largă, că el totdeauna a fost Român 
şi ’şi-a împlinit datorinţa de Român.

Faptele aceste sünt triste şi cel-ce 
le-a comis nu se poate uşor spăla nici 
chiar cu laudele primite la consumarea 
cunoscutei buţi de vin. Vorba e, că 
plăti va măcar amenda, pe care singur 
’şi-a impus-o? Rubin Patiţia,

advocat.

„Asociaţiimea“.
C O N V O C A R E . „ _

Adunarea generală' a despărţămân
tului III. (Făgăraş) al »Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura popo
rului român« îşi va ţină adunarea ge
nerală din anul acesta în 2 Septemvrie 
st. n. în comuna Vadu.

P ROGRA M:
1. La orele 9 a. m. serviciu divin.
2. Deschiderea şedinţei.
3. Raportul comitetului.
4. Alegerea comisiunilor pentru 

censurarea raportului comitetului şi a 
raţiociniului cassarului.

5. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membri noi şi încaBsarea 
taxelor.

6. Alegerea a doi delegaţi pentru 
adunarea generală a »Asociaţiunii«.

7. Rapoartele comisiunilor.
8. Disertaţiuni, cari au a se însinua 

directorului cu 24 ore mai nainte.
9. Eventuale propuneri.
Onoraţii membri şi toţi binevoitorii

»Asociaţiunii« sünt invitaţi la această 
adunare.

Făgăraş, în 16 August 1900.
Iacob P. Macaveiu,

vicar, director.
Dr. loan Şenchea,

notar.

C O N V O C A R E .i
Nr. 12—1900. Adunarea generală 

cercuală a despărţământului XXVII. Co- 
halm al »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român« se 
va ţină ăst-timp la 13/26 August a. c.

I în şcoala gr.-or. din Cohalm, ía 2 ore p.
m., pe lângă următorul

P R O G R A M :
1. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
2. Raportul notarului despre acti

vitatea comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. înscrierea membrilor şi încassa- 

rea taxelor.
5. Eventuale propuneri.
6. Disertaţiune.
7. închiderea şedinţei.
Dela despărţământul XXVII. Co

halm al »Asociaţiunii pentru literatura
I şi cultura poporului român«.

Coha l m,  în 3/16 August 1900.
N. D. Mircea, loan Bercan,

diroctor. notar.

Nr. 156

C O N V O a r j e ,
Adunarea cercuî^ ordinară a des^ 

părţământului VI. (Si)ea) a) .Asocia
ţiunii pentru literatura 0mână şi cultura 
poporului român« în auţ acesta se va 
ţine în comuna Daia-rtnână, în 2 Sep
temvrie (20 August), cuurmătorul

P R O G R A î ;
1. Deschiderea aduiârii la orele 

11 a. m.
2. Raportul general al comitetului 

despărţământului despre aöivitatoa sa 
dela ultima adunare cercualâ.

3. Raportul cassarului prin care 
presentează raţiociniul pe anal 1899 şi 
budgetul pe anul 1901.

4. Alegerea unei comisiuni pentru 
censurarea acestora.

5. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membri noi şi încassarea 
taxelor.

6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunii de sub nr. 4.
8. Raportul comisiunii de sub ntf. 5. 

Statorirea budgetului pe anul 1901. \
9. Alegerea a doi delegaţi la adüV; 

narea generală ce se va ţină în anul"' 
acesta la Băile-Herculane.

10. Distribuirea unui premiu de 
10 coroane în aur acelei femei, care va 
fi mai bine îmbrăcată în haine făcute 
de ea.

11. Defigerea locului pentru adu
narea anului viitor.

12. Curenţii.
13. Alegerea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal.
14. Inchirtarea adunării.
S e b e ş ,  la 17 August 1900.

Comitetul despărţământului VI.
D irecto r: S ecre tar:

Sergiu Me de an, G. Tătar.
protopresbiter.

0S©»i@â £Ü@Í.
S ib iiu , 22 Aug. n. 1900.

M em ento . 25 A u g u st: Concurs de comp* 
tabil la »Mureşanul« în Maria-Radna.

26  A ugust:  Petrecere în Teaca. — Pro- 
ductiune teatrală în Borgo-Prund.

3 0  August: Concurs de medic cercual în 
Vinpil-de-jos. — »Chiorana«, adunare constituantă 
tn Şomcuta-mare.

* #
Regele Carol la Ischl. Pe basa 

unei telegrame Viena o gazetă un- 
guTească vesteşte/că Regele Carol I. 
al României în 29 August va merge la 
Ischl să facă visită împăratului Fran- 
cisc Iosif I.

v #
Fapte creştineşti. loan Vasú, no

tar în Merişor şi soţia sa Roma Victoria
n. Lucaciu, au dăruit bisericei gr.-cat. 
din Merişor o evangelie, ediţie nouă, în
preţ de 110 coroane.*

în  şedinţa plenară a consistorului 
din Blaj, ţinută la 15 August, au fost 
primiţi în internatul de băieţi 110 tineri 
(dintre 139 concurenţi), ear’ în seminarul 
teologic 22, dintre cari I. Agârbiceanu 
pentru seminarul central din Budapesta 
şi Iuliu Moldovan pentru colegiul din 
Roma. Concursul la internatul de fete 
a rămas deschis.

* »
La institutul pedagogic din Ca

ransebeş înscrierile pentru anul şcolar 
1900—1901 se vor face în 1—4 Septem
vrie. Esamenele de primire se vor ţine
în 1 şi 3 Septemvrie.*

C o n cu rse  şco la re . în.archidiecesa gr.-or. 
sünt escrise concurse la posturile învăţătoreşti 
d in : Jibert, Draos, Crihalmr, Valendorf (ppresb. 
Colialniului), Ampoiţa, Teu), Meteş, Bucerdea- 
vinoasă, Inuri (protopresb. Alboi-Iulie), Hetur, 
Şard, Archita (protopresb. Sighişoarei), Alţina, 
Cincşor, Marpod, Fofeldea, Rroştea, Seliştat, Şu-
lumberg, Ghijasa (protopresb. Nocrichului).•

Petrecere în Şintereag. Inteli
genţa română din Şintereag şi jur şi 
junimea academică învită la petrecerea 
de vară, ce se va aranja Duminecă, Ia 
2 Septemvrie st. n. în sala şcoalei gr.-cat. 
din Şintereag, în favorul bisericei gr.-cat 
din Şintereag. începutul la 7 ore seara. 
Intrarea: de persoană 1 cor. 60 bani, 
în familie 1 cor. 20 bani.

*
La convieţui de băieţi din Blaj 

e numit prefect Gerasim Vana, absol
vent al seminarului central din Buda
pesta. *

f  Presidentul Steyn. Se duc rînd 
pe rînd toţi oamenii de frunte ai Bu
rilor, cari cu atâta eroism susţin contra 
Englezilor lupta pentru libertate. Lui 
Joubert şi număroşilor eroi căzuţi in 
lupte îi urmează acum Steyn, presiden
tul republicei Orange, la propunerea 
căruia Orangiezii au sărit în ajutorul 
fraţilor lor din Transvaal, luptând şi 
jertfindu-se alăturea ou ei pentru liber
tate şi independenţă.

Conform unui raport din Laurenyo- 
Marquez, sosit ziarului »Daily Mail« din 
Londra, presidentul Steyn plecând să 
se întâlnească cu Krüger, a răposat pe 
oale.

M ări în jurul leseşiului.
Sălagiu, August 1900.
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Tîrg de săptămână în  Văliag.
Ministrul de comerciu a dat comunei 
Văliug (Franzdorf) din comitatul Caraş- 
Severin dreptul a ţine tîrg de săptă
mână în fiecare zi de Luni, Primul 
tîrg s’a ţinut alaltăieri (20 August n.)

*
Femeie de 22 ani — cu 11 copii.

Vicomtesa De Rochemeille ocupă loc de 
frunte între cele mai frumoase şi mai 
gentile dame de elită din Paris. E în 
etate numai de 22 ani şi totuşi are 
unsprezece copii. Lucrul se esplică astfel: 
Vicomtesa e căsătorită din 1895, până 
acum în patru rînduri a avut câte doi 
gemeni, ear’ acum de curând a născut 
trei gemeni. Toţi trăesc. Ear’ mama 
lor e cea mai frumoasă între frumoase.

*
Mecenatul lucrătorilor. Emil Skoda, 

mare proprietar de fabrice de forării în 
Pilsen, răposat de curând, a lăsat o fun- 
daţiune de 40.000 coroane, din venitele 
căreia să se dee ajutoare muncitorilor 
bătrâni dela fabricele sale. Totodată a 
obligat prin testament pe fiiul seu, ca 
în fiecare an să contribue cu câte 12.000 
coroane la capitalul fundaţiunii, până-ce 
acela se va urca la 160.000 coroane.

*
Striviţi de tren. Duminecă seara 

ţăranul George Cenădan şi soţia saPa- 
raschiva din Arad, în momentul când 
voiau să treacă cu trăsura peste calea 
ferată au fost ajunşi de un tren şi au 
fost striviţi. George Cenădan a murit 
la faţa locului, ear’ soţia sa a mai trăit 
până a fost dusă la spital. Trăsura încă 
a fost sfărmată de tren. Numai caii au 
scăpat teaféri, apucând să treacă de 
ceealaltâ parte înainte de a-’i fi ajuns 
trenul. *

Esposiţie economică în Mercu- 
~rea. »Reuniunea română agricolă din 
comitatul Sibiiului« va ţină esposiţia 
anuală de vite de prăsilă, împreunată 
cu premii în bani, de astă-dată în Mer- 
curea, la toamnă. •

Stipendii. Dela consistorul metro
politan din Blaj s’a escria concurs la:
1 stipendiu de 800 cor., 2 de câte 400 
cor., 2 de câte 200 cor. şi unul de 120 
cor. din fundaţiunea Şulutiu ; 1 stip. de 
200 cor. şi 3 de câte 120 cor. din fund. 
Vancea, 1 stip. de 200 cor. şi 1 de 100 
cor. din fund. Gipariu, 3 stip. de câte 
200 cor. din fund. Baron D. Urs, 1 stip. 
de 240 cor. din fund. Papfalvi, 1 stip. 
de 140 cor. din tund. Tarţa, 1 stip. de 
160 cor. din fund. Negruţiu, 1 stip. de 
80 cor. din fund. Partenie Moldovan,
1 stip. de 80 cor. din fund. Cercul Oră- 
ştiei, 1 stip. de 140 cor.(M^fund. Vajda, 

—'4 6tip. de- eâttr-636~?oi^^r de certe 188- 
cor. şi 2 de câte 126 cor. din tund. Ra- 
monfai, 2 stip. de câte 120 cor. din fund. 
Bobiană, 1 stip. de 360 cor. şi 1 de 240 
cor. din fund. Klein. Termin de con
curs 12 Septemvrie n.

*
Teatru în  Zlatna. Tinerimea ro

mână din Zlatna învită la producţiunea 
teatrală împreunată cu declamaţiuni, ce
0 va aranja Marţi (28 August n.) în pa
vilonul de vară al ospătăriei comunale, 
în favorul celor două biserici române 
din Zlatna. Intrarea: 2 cor. 50 bani,
1 cor. 50 bani şi 1 coroană. Se vor 
declama poesiile »La oglindă« de Coşbuc 
şi »Dormi iubito« de Vlăhuţă, şi se va 
juca comedia »Soare cu ploaie«, de I. 
Vulcan. *

120.000 coroane. Archiepiscopul 
primat Vaszary Kolos în amintirea iu- 
bileului de 900 ani dela introducerea 
catolicismului în Ungaria a dat pentru 
scopuri culturale şi de binefacere
120.000 coroane : 30.000 la fondul pen
tru înfiinţarea unui orfanotrofiu în Stri- 
goniu pentru orfanii învăţătorilor ca
tolici, 30.000 pentru internatul de fete 
rom.-cat. din Modoş, 40.000 pentru sco
puri de educaţie a fetelor catolice, 5000 
pentru săracii din Strigoniu, 5000 reu
niunii învăţăceilor meseriaşi din Buda
pesta şi 10.000 pentru spitalul din Buda
pesta al morboşilor incurabili.

*
La notariatul «lin R ec aş (Tenies-Râkas) j 

Un tinér pricepător la agendele notariale poate j 
afla aplicaţiune stabilă cu salar de 60 coroane . 
pe lună. Postul e de ocupat la 1 Septemvrie. j

Dela „Reuniunea sodalilor“. La 
fondul pentru acuirarea unei case cu 
hală de vânzare al »Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu« au contribuit cu câte 
20 bani următorii:

Panteleon Lucuţa, d-na Elena Lu- 
cuţa, Ileana Someşan din Borgo-Joseni, 
loan Lucuţa, econom din Borgo-Joseni, 
Vasile Someşan, econ. din Borgo Joseni, 
Nicolae Cristea, as. cons.; Dr. L. Giato, 
EliăDopp, Alexandrina Dopp, Alexandru 
Dopp, loan Simtion, adm. librăr. arch.; 
Măriţi Simtion, Emilia Simtion, Aurelia 
Simtion, Petru Lazar, m. cojocar şi Maria 
Lazar n. Leancă din Galaţ (Făgăraş); ! 
Ana Proştean n. Vancu, Cornel Roman, j 
profesor la Ferestreu (Bucureşti); In- | 
dreiu Popa (Sebeşul-săsesc), Elisaveta ! 
Popa (Dâmbrău), Nicolae Munthiu, funcţ. i 
la »Albina«; Ana Munthiu n. Boeseu, 
loan Munthiu, econom; Marie Munthiu, 
jună; Marina Munthiu din Răhău, loan ; 
Rebega,funcţ. la »Albina«; Ana Creiţar
n. Neagu, Maria Bendorfean n. Oltean, 
Margareta Moldovan, Stefan Vlad, m. 
cismar; Varvara Vlad n, Boronyai.

O domnişoară, Româncă, din 
familie bună, dorind să-’şi completeze 
studiile s’a stabilit în Sibiiu. Roagă 
publicul să o spriginească în ajunge
rea scopului, dându-'i comande în ori
ce branşe de lucru manual. Lucrează 
foarte frumos după cele mai grele 
modele, brodării moderne, croşetează, 
coase albituri şi toalete etc. La do
rinţă merge şi în case, cu taxă foarte 
moderată, nerîvnind, decât la mijlocul 
unei modeste esistenţe. Are maşină de 
cusut sistemul cel mai nou, care la ce
rere o duce cu sine în case. Adresa, pre
cum şi informaţii mai detailate la admi
nistraţia foilor noastre.

triburţa literară.
Producţiunea noastră literară.*
— Raportul secretarului 1. al »Asocia- 
Hunii« despre producţiunea literară ro
mână din ţeară în timpul dela 1 Iulie 

1 8 9 9 -3 0  Iunie 1900.
fTTrmaro'ţ

In genere producţiunea literară a j 
anului asupra cărui raportăm (1 Iulie J 
1899—30 Iunie 1900 şi încât priveşte j 
presa periodică: 1 Ian. — 31 Dec. 1899), 
poate fi numită normală. In compara- j 
ţiune cu anii premergători ea nu arată ; 
schimbări mai esenţiale, ci ni-se pre- j 
sentă ca o înaintare treptată şi neîntre- ! 
ruptă pe aceleaşi căi şi în aceeaşi di
recţiune ca în trecutul mai apropiat.

Nici de astă-dată nu putem înre
gistra un număr mai mare de opere de 
valoare literară superioară, nici ivirea 
de talente noue şi estraordinare, cari ar 
semnala un avânt mai însemnat de re
generare. Cu toate acestea progresul 
constatat de un şir de ani încoace, se 
menţine, şi cu escepţiunea ramurilor de 
cari vom vorbi mai jos şi cari de un 
timp îndelungat arată o stagnare re
gretabilă, mişcarea noastră literară în
aintează încet, dar’ sigur pe căile 
apucate. ţ

Astfel vedem că producţiunea anu
lui trecut arată o nouă şi însemnată ere- , 
ştere, care cantitativ, anume atât cu pri- i 
vire la numărul cât şi la estensiunea 
scrierilor apărute, întrece cifra medie a 
trei ani premergători cu aproape 25°/0, 
şLchiar şi în privinţa tiragiului presenlă^ 
un plus destul de însemnat, — ear' ca- i 
litativ, deşi — după-cum am mai amin
tit — nu se distinge prin scrieri de va
loare superioară, după judecata criticei 
competente în diferite ramuri, nu a ră
mas mai pe jos de producţiunea anilor 
trecuţi.

Constatând astfel un progres con
tinuu şi în sine îmbucurător, prin acea
sta nici pe departe nu intenţionăm a 
susţină, că mişoarea noastră literară ar 
fi în stare mulţumitoare. Nu. Aceasta 
nu se poate afirma nici chiar cu privire 
la acele ramuri literare, în cari anii din 
urmă arată progresul cel mai însemnat.

Tot ce constatările noastre indică, 
este: că neajunsurile trecutului încep a 
se ameliora.

Căci considerând numărul nostru, 
şi progresele sociale şi culturale ce le-am 
făcut în anii din urmă, şi comparând 
activitatea noastră pe terenul literaturii, 
cu ceea-ce produc naţiunile conlocui
toare, — bilanţul nu numai că nu se vu 
presenta mai favorabil pentru noi, ci 
din contră va arăta, că munca noastră 
intelectuală nici-decum nu corespunde 
forţelor de cari dispunem.

Dar’ ori-cât de puţin satisfăcătoare 
sânt aceste stări, este totuşi un mare 
câştig, că astăzi putem susţine deja cu 
toată certitudinea, că mişcarea noastră 
literară nu mai este în decadenţă, şi 
ori-cât de modeste sânt începuturile re
generării, înaintarea spre o stare mai 
mulţumitoare de fapt esistă şi continuă.

Căci dacă astăzi putem constata, 
că la noi în ţeară în calcul mediu şi 
în cifre rotunde, -- tot la două lrei 
zile apare o nouă carte românească, şi 
că — fără a considera productele pre
sei noastre — an de an tot al zecelea 
român cumpără câte o carte tipărită în 
limba lui, atunci — ori-cât de modeste 
ar fi cifrele acestea, — în comparaţiuue 
cu stările din trecut ele totuşi denotă 
un progres pe cât de neîndoios, pa atât 
de mulţumitor.

Un alt moment îmbucurător este, 
că spiritul de care e condusă mişcarea 
noastră literară, este un spirit sănătos. 
La noi literatura nici-odată n’a fost de
gradată la rolul unei meserii ordinare, 
şi nici-când n ’a speculat naivitatea pu- 
blicului. Pentru scrieri obscene şi imo
rale, cum le vedem în piaţa de cărţi ale 
altor popoare, şi cum le lăţeşte corner-

ciul ambulant chiar şi în România, la 
noi până astăzi nu s’au găsit nici autori 
nici editori, nici public cetitor.

Ce e drept, nici la noi producţiu- 
nea literară nu s’a putut emancipa cu 
totul de consideraţiuni materiale. Astfel 
vedem, că literatura didactică, cea ca
lendaristică şi scrierile întocmite pentru 
massele mari ale poporului, adecă toate 
acele publicaţiuni cari pot conta cu de
plină siguranţă la cumpărători, — nu 
numai că au luat un avânt estraordinar, 
ci câte odată presentă chiar şi o supra- 
producţiune puţin justificată, precum şi 
o productivitate esagerată şi prea uni
versală a câtorva autori. Dar’ dacă s au 
şi ivit la noi autori şi editori, cari au 
avut în vedere în primul rînd câştigul 
material, ei totuşi nici-când n’au căutat 
să-’l realiseze în contul slăbiciunii pu
blicului lor, ci totdeauna numai prin 
muncă cinstită pusă în serviciul trebuin
ţelor reale ale poporului nostru.

După aceste observări generale 
trecem la singuraticele ramuri ale pro- 
ducţiunii noastre literare.

(Va urma).

M A I  N O U .
Bulgaria cedează.

Se telegrafează din Bucureşti, că 
guvernul bulgar a răspuns în fine la 
notele guvernului român în afacerea 
asasinatelor comitetului revoluţionar ma
cedonean. Guvernul bulgar se declară 
gata a urmări pe calea justiţiei pe toţi 
aceia cari se vor dovedi că au fost 
amestecaţi în ultimele asasinate.

POSTA REDACŢIUNII.
D in i P lire-V i. Păcat de spesele poştale 
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Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Bibliograiie.
,,Enciclopedia R om ană“, publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţi unei*.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
In acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacîcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm: Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corăspunzetoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

,,Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-te Mărgări te«, de I. Manliiu Estras 
din’ publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, sír. Berzei iir. 59. Pre
ţul 25 bani.

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
*Buna chiverniseală<, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei. *
A  treia  carte de cetire  pentru 

copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. *

Călătorule patrarchulu i Ma- 
cane  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
,,Băncile de em isiune şi circu- 

la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.*

Tragedia. Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în rom âneşte de m em 
brii societâţei de lectură * Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru Rom ânia: 
3 lei.

In  această scriere se tratează, lntr’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E  o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
sim ţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de orig inal; pare-că 
nici nu e traducere. U n limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desm inte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi rom âneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, dem nă  
atrăgătoare.

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ......................................... „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e acrie, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ............................................................ „ —.50

F. Domeier. Soirees de Buoarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’rni-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...................................................„ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margariteacu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
Ai p lâns şi tu vr’odatăY Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
xandrescu ..................................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru  

piano de C. D. Belortu . . . „ - .40
De Brăila â Gâues. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . , » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................... „ —.50
Gas de quarto original. De Mayer Lutz „ —.50

*
La comandele din afară Bă se ttdaugâ 

pentru porto postal încă B cr., sar’ pentru ex 
pediţie recomandată 20 cr. v. a, Pentru Sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
u r m ă . k

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdsa în  

chestiunea naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8 ° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 

j ori prin librăria noastră.

I *„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri,

; scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai * Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

fS c m iţ i  î n  N i to i iu .
La 22 August n. 1900.

Hotel »Împăratul: Rom anilor« Paşca, 
preot, Halmos, medic veterinar din Gherla; 
Raith, locotenent din Sebeşul-săsesc; Kappel 
vice notar, Torametti, director din Mediaş; Falli- 
nus, secretar, Jelinek, inspector, Simson, Müller, 
Kun, din Budapesta, Berger, Lenke, Herzog, din 
Viena, Frankenstein din Frankfurt, Rusz din 
Bucureşti, Farkas din Parajd, Grünfeld din 
Mediaş, com ercianţi; Szalanczy, oficial din Alba- 
Iulia ; Klugmann, comerciant din Gioagiul-de-jos; 
Dr. Reich din Aiud, Dr. Kappel din Mediaş, 
m ed ici; Nathan, privatier din Oluj.

Hotel »Meitzer«: Antonovici privatier, 
Florescu, comerciant din R îm nie; Maier cu soţia, 
magistru postai din Sâmbăta; Şerban, jurist 
din Viena.

Hotel >Habermann«-. Bernath, oficial din 
Deva; Baumann, notar din Alţîna.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 21 Aug. n. 1900.

Hârtie-monată română . Cump. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . ■ --.-- ■ --.--
imperiali (15 R° aur) , n --.-- n --.--
Ruble ruseşti â . . . n 2.50 H 2.56
G albeni.......................... ţţ 11.80 O 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 11 19.30
100 Maree germane 118.— n 118.60
livre stei ling . . . n 24.— n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 18 Aug. n. 1900,

Renta de aur ung. 4 ° / , .......................... . .
n n n n 4%
„ ung. val. cor. 6°/0 ....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Bonuri rurale ung.................................................

„ „ croate-slavone..........................
Obligaţiunile desp. regaliilor . ......................
Dosuri pentru regnlaroa Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u str ia că .................................

„ de argint austriacă.................................
„ de aur au str iacă ....................................

Loauri austriaco din 1860 ...............................

9 6 -
90.75
99.60
97.60 
9 1 . -  
92.50 
98.10

188.50
97.55
97.60
96.75 

184.25
Acţiunile băncei austro-ungara............................ 1710.—

„ „ d e  credit ung.............................636 —
„ „ d e  credit austr...........................  664.25

Scrisuri jpndare ale inatitutului de credit şi
economii „Albina" ..............................................102.—

Galbeni îm p S ră teşti................................................11.87
Napoleon-d’o r i ....................................................  19.33
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................................118.54
London 10 Livre ster lin g ! ...............................  242.90

Bursa de Viena.
Din 18 Aug. n. 1900

Renta de aur 4°/0 . . . . . . . . .  115.25
Renta ung. ▼. c. 4°/o .....................................................90.80
împrumutul căilor ferate ung........................ ....  99.30
Bonuri rurale ung. . .................................... 9110

„ „ croate-slavone.......................... 98.—
Renta de hârtie a u str ia c ă ............................... 97.75

„ „ argint au str iacă ............................... 97 jO
„ „ aur austriacă.................................... 116 9 J

Leşuri austriaca din 1860 ...............................  183 —
Acţiunile băncei austro-ungare........................170«.—

„ „ d e  credit ung...........................  684.
„ „ d e  credit austr........................  663.75

Bursa* de Bucureşti.
Din 5 Aug. v.

5% Renta perpetuă 4 '/i Fonc. rar. . 78'/,
5* s am. 1881 92*/, 6 „ „ orb. Buc 88
6» » „ 1892 90V, 6 » „ n 75'/,
6»  „ „ 1893 90'/, Banca Naţion. . 2520
4„ „ „ 1894 77% „ Agricolă . 834
6» s „ 1889 78'/, B României .
4 „  „ „ 90.94 78 „ de scont . 280
4 „  „ „ 1896 79 Dac. Rom .. . . 4<!6

» 1) „ 1898 89 Naţionala . . . 4D6
Convertite rurale. — Patria . . . .
6»/, Obi. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 30
4‘/, „ • » 1890 Basalt artificial .
6*/. » „ „ 1895 — Tramv. nou . . -
6 . Fonc rar. 99*/, Baia centrali . 100

Pentru redacţie « editură responsabil: Andreiu Salteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia*, societar« p# 
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Un candidat de advocat
doctor în drept, cu praxă de un an 
şi jumătate, care vorbeşte limba 
română, maghiară şi germană, caută 
pe 1 Octomvrie un post într’o 
cancelari** advoeaţialâ din Ar
deal sau Bănat. Se prefere cance
laria unde se poate face şi praxă 
criminală şi e tribunal în loc.

A se adresa la adm. ziarului 
.T rib u n a“. [292] 2-3

Băieţi de şcoală
se primesc în cuartir şi provi- 
siune întreagă la o familie ger
mană. Informaţiuni mai deaproape: 

H e c h tg a s s e  n r .  IO .
[293J 1—3

25 bănci de şcoală
pentru şcoale elementare, în 
stare bună, sünt devénzare ieftin.

Informaţiuni mai deaproape 
dă Francisc Hoffmann, crâsnic, 
în edificiul parochial rom.-catolic, 
Piaţa-mare în Sibiiu. [288] 3-8

15 obiecte numai fl. 3.05.
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1 ciasornic anker-rem. de nickel, iubilar, cu mers 
punctual, garanţă pe 3 ani.

1 lanţ-panţer veritabil de goldin sau de nickel.
2 ineie de goldin imitaţie în cel mai modern 

fason, cu simili briliante.
2 butoni de manchete, aur doublé, guillocheate, 

cu mechanism.
3 butoni de piept (chemisettes). [286] 2—15 
1 buton patent pentru gulere.
1 ac de cravată foarte fin.
1 „Futteral“ pentru ciasornice „anker“.
1 oglindă de buzunar cu etui.
2 cercei de argint veritabil, fasonul cel mai nou.

Toate aceste 15 obiecte foarte f ru 
moase, îm preună cn ciasornicul anker-re- 
m ontoir costă numai fl. 3.05.

Aceleaşi 15 obiecte, dar’ în loc de cia
sornicul patent reform-anker cu un ciasornic 
iubilar patent-goldin, care suplineşte perfect un 
ciasornic de aur, cu garanţă de 3 ani, costă 
numai fl. 6.10.

Ce nu convine se schimbă bucuros, ori se 
retrimit banii, prin ce ori-ce risic este esclus.

Anunţuri asemănătoare sünt avertisări. — 
Se capătă â cassa, ori cu tambursă dela

JE . H o l z e r ,
deposit en gros de ciasornice şi aurării,

Furnisor al reuniunii amploiaţilor de stat dela 
căile ferate ces. reg. austr. etc.,

Cracovia, Stradom 18 (Austria).
C o n sp ecte  ilu s tra te  g ra t is  şi fra n c o .

F arm acia  lu i F . I. R. H otter  la »Sfântu l I o s if« în  V ien a , ca lea  S ch önb ru nn  nr. 182

Absorbinol-Hotter
Vi flacon fl. 6 —, V* flacon ̂  3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modălcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru oal şi vite oornu'te 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

Vi borcan fl. 2.—, Vj borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre* 

scenţe de os chiar şi In caşuri În
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
**TTES* ^

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform numeroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale Iui Hotter şi să nu se 
primească altele. — ---------- -—:—

Deposit In farmacii şi droguerii. 
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
V ie n a  X II/2 ,

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Em il Budai, farmacie orăşe
nească in Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo E gger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« ln Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la los. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi rom âneşte.

Training-fluidui Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
aDimalul devine capabil de cele mai 
-mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Nr. I. şi II.
1 chilo . . fl. 1.20.

Cel mai bun mijloc dietetic pen
tru aţiţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 29—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi lncuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

ŢfVp *****

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

63

e a !

3 9
MARGARETĂ MOLDOYAK.

Din ~~~ 
tainele 

vieţii.
29 de notele şl schiţe,

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a l t  t .

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a A rdealului , şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mur égül ui, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A pusen i,
Cn 9 ilurtr aţinui şl o şcliiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 6 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat tn cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„L ig a  ro m â n ă “, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Magazin de fabrică
de oroloage, juvele, tot felul de articole de şi argint,

Nr- 1.
O ro lo g iu  de  a r g i n t  re m o n  
to ir ,  p e n t r u  d a m e ; 30 mm.
diametru, cu capac de argint, 
cualitate bună fl. 6 .7 5 , cu cerc 
de aur f l .  7 .5 0 , de otel negru 

oxidat fl. 6 .5 0 .

Strada Cisnădiei nr. 3. 8 i b î i u .  Strada Cisnădiei nr. 3.
( E d i f i c iu l  „ T r a n s i l v a n i a “ ).

Fiecare obiect de aur sau de argint e esam inat şi probat din oficiu şi pe fiecare 
bucată se poate vedé esact proba oficioasă (marca oficioasă); eu garantez in scris pe 
doi ani pentru mersul b in al oroloagelor mele. T oate com andele le efectueso Imediat, pe 

lângă rambursă san trimitere antiolpativă a preţnlui, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Nr. 2.

O ro lo g iu  a n k e r - re m o n . de 
a r g in t ,  50 mm. diametru, cu 
capac duplu, toc guiloşat ori gra
vat, 3 capace de argint, 5 rubine, 
sorté tari, I. fină »Uraniawerk« 

15 rubine, f l .  1 2 .50 .

Nr. 3.
O ro lo g iu  c ilin d ru - re m . de 
a r g in t ,  48 min. diametru, cu 
placă de cifre în email albă ori 
colorată cu toartă ovală, arStător 
de secunde, construcţie bună so

lidă, f l. 6 .7 5 .

P ro sp ec te  bogat

[280] 19 -2 4

Nr. 4.
O ro lo g iu  c il.- rem  de  a r g in t ,
48 mm. diametru, cu capac duplu, 
în toc gravat frumos, sorté tari, 

I. fabricat fin fl. 8 .7 5 .

Nr. 5.
O ro lo g iu  a n k e r - re m o n . de  
a r g in t ,  50 mm. diametru, capac 
duplu, 3 capace de argint, 15 ru
bine, cn cerc de aur, fabricat fin, 
din sorté mai tari f l .  1 1 . 5 0 ,  cu 

construcţie cil.-rem. fl. 9 .5 0 .

Nrl 6.
O lo log iu  de  dam e, re m ., de 
a u r  d e  14 c a ra te ,  30 mm. dia
metru, capac duplu, I. cualitate, 
guiloşat ori gravat fl- 2 5 .—, în 

toc de argint f l .  1 1 .5 0 .

Nr. 7.
O ro log iu  c i l in d ru - r e m t .  
de  a r g in t  n o u , 48 mm. dia
metru, luciu ori gravat, în formă 
ovală, arStător de secunde, cu 
placă de cifre albă. emailată, 
I. cualitate, ti. 4 .5 0 , cu capac 
duplu fl. 5 .8 0 . Lanţuri de nik
kel cu compas ori cheiă 30, 40,

60, 60 cr. ^
ilu stra te gratis  şi franco. Spedări cu  ram bursă ori p e lângă tr im iterea  în a in te a preţu lu i.

Maree poştale din toate ţările în plată.

Se află de vânzare:

H o m o  S u m . g
ROMAN

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 2 cor. sau 2 lei 50 bani.

Comande se pot face la
—  LibráKa W . Klafft.
x x x x x x x x x x x x 9

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

P reţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
—»  fleoare Român,

—=  luptător pontra
"-=5 dreptul naţional.

Se află de vőnzare la:
Librăria W. Krafft.

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u lu i

R o b e r t o  F a v a .
P reţu l n um ai 40 bani.

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

C u  p r e ţ  r e d u s !

Luptele Românilor.
Artieoli istorico -  poliţei

de

Doctor Romana».

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţate

I. R. PRIV.

Bandage patentate de vâtemătnri
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

A ceastă construcţiune cu totul nouă o pot recom anda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătămătură pătim aş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu ce le mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătemătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recom andaţiuni dela autorităţi m edicale stau la 
disposiţia ori-căruia Mésura trebue dată în m odul urm ător: 
1. Circumferenţa în centim etre împrejurul corpului m ăsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în  care parte e  vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în am bele părţi. 3. M ă
rimea mai deaproape a vă tăm ătu â^ ^ i. e. mărimea unui ou  
de găină, d e  g iucă - .sa u- măj- i mea ~ c . \   

P reţu l după b u c a tă : Unilaterală lei 14 —, Bilaterală lei 24.—
P re ţu r i le  s ü n t  f ra n c o  e u  em b a lla g e  în  f ie c a re  loc d in  R o m â n ia , 

Model de întrebuinţare ilustrat se trimite g ratis  la cerere.
O N eupert Nachf., B andagenfabrik ,

"Wien, I, Graben Nr. 29/A (in ourte).
[194] 13—20 E sp ed eazä  prom pt contra ram burs.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
BibIioteo% poporală a „Tribunei“.

Preţ redus la 60 bani.
Se află de vânzare lai

Librăria W. Krafft.

1 Pădureanca. Novelă de loan Sí »vi c i . 12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o u i  
Un exemplar 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4. PlnArus PStr« Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 6 haul.

6. Păcală şi T&ndaîă. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 6 bani.

8. Jucării şl jocuri de copii. Da P. î s  p i resets,  
Colegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Toiu legănat Poveste de 6r. Sima al lui Ión 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăriiul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vic iu.  Uu exemplar 16 bani.

9. File* a neu? mame Povost« de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru M»! 
do van. Un exemplar 6 bani.

11. Sfântul Nioolae. Da Matilda Cugler  Poni .  
Un exemplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan  
Un exempler 16 bani.

18. Blăet?» de mamă. Legendă poporali din gin 
ral Năsănduiai. De George Coşbac.  Un exem
plar 12 bani

14. Bunica ds Bcjens N g ia c. o v 4, tradnaă din iissb* 
boemă de praf Dr. Urban Iar ni k Cn exem
plar cu 80 bani.

15 Vlad ai Catrina Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turenlui de George C o ş b a c  
Un exemplar 16 bani.

18. Căldărnşa cn trei picioare. Poveste franţo- 
zMsoă de Eleonora T i n i s e s c n ,  dnpă A. Ga 
ee vr ay .  Un exemplar 16 bani.

18. Cenuşotca. Poveste de î. T. Mers .  Ua ssssa 
plar 16 bani,

20 Un peţitor îndărătnic. Novelă d* Bjßnstjerne 
Björnaon .  n858). Un exemplar 8 bani,

2». Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
Kalifornien« n!o Ini Brot Harte.  Un exemplar 
16 bani.

29. Scăpărătoare» Dia poveştile le? Andersen. Us 
exemplar 9 hani.

28. Fata Cralnîni din cetini. De George Coşbcr  
Un exemplar 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol  
Un exemplar 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbnc  
Un exemplar 20 bani.

23. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj Ornsoa  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile ini Nicolae Gogol .  Ua 
exemplar 49 bani.

28. Păcală în satu! lui. Poveste da loan S l a v i c i  
Un exemplar 20 bani.

39. Sg&rcitul. Comedie da Molii) re. Un exemplar 
60 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste da Silvestru M o l 
dovan. Un exemplar 10 bani.

81, Nttxcin-împărat. Poveste din popor de „Mir-  
g i n e s n n l “. Un exomplar 2 4 bani.

82, Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgfne a n a l “. Un exemplar 
24 bani.

88. Fulger. Poveste în versori de George Coş bac  
Un axempiăr 10 bani.

84. Spice de aur. Culer.n de dascălul loan F. La 
zar Un exemplu’ 20 bani.

85. U« idil în Koşeni Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In vărsări de loan Moţ*
Un exemplar tfl bani.

87. Princess ‘ermecată. Poveste în versuri dl P 
D a i fa. Un exemplar 20 bani

88. Dina Mărgăraielor Poveste in versori da leg i 
Mata.  Un exemplar 24 bani.

89. Doi eo-pii. Foveaîs d® loan M oţ »  Un a r ;  
n 'tt  90 bani.

40. O partidă in patru. De Antonin G h i 1 1 a n 
i o n i .  Un exemplar 24 bani.

4î, Posacul Imn de inimă. Comedie în B sete de 
C»r!o Goldoni .  Tradnsă d a domnişoarei o Ai. şi 
Lac. I. Bomsnsscn. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şl cei trei feciori Poveate «e leas 
Moţa.  Un sxawpîar 80 bani

43 Mice Fadetă. De Georg* S and .  Un «xaapla» 
60 bani.

44. Rosalin păcurarul Poveste da Nicolae Trias 
bi ţo n i u .  Un exemplar 44 bani.

45. Borna învinsă. Tragedie în 5 acte â* Ates&Ddr» 
P s r o d i .  Tradusă do I. L. Câragiali. Ua axe* » 
plar 40 bani.

46. Clara Miîici. Novelă á# I. Tnrgbeaev Tradn 
cere din limba rasă de Enea Hodc?.  Un esess- 
piar sn bani.

«7. f> »nt*, de ani. De loan SI avl'cb Un «xempl&i- 
16 bon?

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din ctilea 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esémplar 20 bani.

Celor^ce cumpâră un numér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor ş; p, ste
tot véuz&torilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de véns&re în librăria W. Krafft în Sibiiu.
Pentru tipar responsabil: io s if  Marschall,


